

从山水画卷走向可触可感惬意生活

贵州省旅居产业（长三角地区）招商推介会侧记

文图 贵州日报天眼新闻记者 黄若佩 刘青

金秋上海，浦江潮声与贵州山风在此交汇。11月3日，贵州省“爽居贵州”旅居产业（长三角地区）招商推介会如期举行。嘉宾齐聚，共话机遇、共推合作、共绘蓝图。这场跨越山海的邀约，让“爽居贵州”的美好愿景，从诗意的山水画卷里走出，进一步变为可触可感的惬意生活。

共话发展机遇

“旅居产业中，50岁及以上用户占比达10%，消费能力突出，其消费水平约为年轻用户的3倍。”携程集团副总裁张旭在推介会上展示的这组数据，精准描绘出银发经济浪潮下的市场新图景。这个追求高品质、注重体验的庞大消费群体，正为旅居产业开辟一片潜力巨大的“新蓝海”。

旅居作为集居住、旅游、休闲、度假、疗养等为一体的生活方式，正在重新诠释人们对于美好生活的追求。它不再满足于走马观花式的观光，而是追求更深度的在地体验和更长久的停留。这一消费趋势的转变，恰好与贵州独特的综合优势完美契合。

推介会上，贵州系统展示了“爽居贵州”的独特魅力：四季气候宜人、自然山水养人、多彩文化醉人、创新场景动人、特色美食诱人。这些得天独厚的优势不仅构筑了“爽居贵州”的核心竞争力，也让长三角企业家看到了巨大的市场潜力与投资机遇。

途家民宿高级副总裁胡阳在接受采访时表示，贵州有“村超”“村BA”等“村字号”IP，将民宿与当地赛事、非遗、村落等深度融合，相信定能让“爽居贵州”品牌走向更广阔的世界。

共促精准对接

机遇的落地，离不开优质项目的坚实支撑。本次推介会的另一亮点，正是以精准对接为纽带，搭建起高效沟通桥梁。

会上，贵阳市、安顺市、毕节市、黔东南州及桐梓县、盘州市、兴义市七地依次登台，集中推介数十个重点项目，涵盖田园休闲、避暑康养、温泉度假、民宿集群、桥旅综合体等多元业态。贵阳市以南明区永乐乡农业乡村居示范带勾勒田园避暑图景，安顺市聚焦花江峡谷大桥旅游综合体深耕“旅居+”融合，毕节市依托“中国花海洞天避暑福地”推出百里杜鹃温泉康养项目……一幅全域布局、特色鲜明的贵州旅居产业项目地图，在投资者眼前清晰铺展。

项目推介刚结束，专场洽谈区便迅速成为焦点。区域内座无虚席，贵州各地招商代表、企业家手持项目手册，与长三角企业家面对面洽谈，厘清政策细节、合作模式及配套保障，许多人当场交换联系方式、约定实地考察。翻动的资料、热烈的讨论，涌动着务实合作的热潮。

“这种精准对接形式特别高效。”在黔南州板块洽谈的乡伴文旅集团投资商务中心副总经理李晓丽在接受记者采访时表示，团队今年已将重心从长三角转向西南，重点考察荔波、平塘等地。“贵州文旅呈现后发赶超之势，已是长三角客群重要旅游目的地。此次交流明晰了合作方向，下一步将积极寻求在贵州的落地机会。”

共绘产业蓝图

在本次推介会上，与会嘉宾围绕产业发展方向与路径各抒己见，与贵州一道共同描绘“爽居贵州”的壮丽画卷。

张旭满怀信心地表示，站在新起点上，携程期待与贵州携手，从旅居行业标准、产业升级、营销及资源整合等多方面开展合作，成为“爽居贵州”品牌的共建者。

华住集团党委书记王莉韵则明确了3大行动方向：品牌协同方面，引入瑞贝庭公寓、城家公寓等中高端品牌，探索旅居地产合作新模式，丰富产品供给；服务赋能方面，运用数字化运营系统提升服务标准与效率，提升旅居者体验；产业融合方面，融入贵州旅居产业链，共建“15分钟旅居服务圈”。

盘州市旅居游客、上海市老教授协会养老服务数据中心旅居康养工作站站长郭克辉分享道，今年已组织300余名老教授赴贵州省六盘水市避暑康养，双方已签订共建康养基地协议，未来计划将合作覆盖贵州更多地方。

为推动旅居产业高质量发展，贵州强化政策支持，将出台促进旅居地产发展的指导意见；积极搭建平台，筹办全国旅居产业大会；持续推出优质项目，以优质服务和优良环境让投资者在贵州安心发展。

当下的贵州，不仅铺展着“闲吟秋景外”的诗意图卷，更涌动着旅居产业大发展的黄金机遇。一幅“爽居贵州”的壮丽画卷正挥毫泼墨，让远方的向往，落地为可栖可游的生动现实。

企业对接洽谈。

本版责编：高艳 版式设计：邢瑞平



↑参会嘉宾参观展区。
→工作人员欢迎参会嘉宾。



华住集团党委书记王莉韵： 贵州必将成为近悦远来的全国一流旅居目的地



“我们深信，在‘爽居贵州’品牌的强力引领下，贵州必将成为近悦远来的全国一流旅居目的地。”在11月3日举行的贵州省“爽居贵州”旅居产业（长三角地区）招商推介会上，华住集团党委书记王莉韵表示。

王莉韵介绍，贵州一直以来都是华住战略布局中的重点区域。从“公园省”的生态魅力，到“多彩贵州”的人文底蕴，华住深切感受到贵州在发展旅游产业化上的远见与决心。如今贵州更进一步聚焦旅居这一新兴业态，着力推动旅游从短期观光向长期居住深化，精准契合消费升级背景下人们对高品质、沉浸式生活方式的追求。“贵州近期公开征求意见的《加快推进贵州旅居产业发展工作方案（2025—2027年）》，提出了一系列清晰、务实的举措，展现了一个更加开放、包容、充满活力的‘爽居贵州’，这也坚定了华住贵州投资发展的信心。”

王莉韵介绍，华住集团作为中国领先的酒店管理公司，拥有从奢华到亲民、覆盖酒店及公寓全品类的31个品牌矩阵，具备强大的品牌运营、会员体系和供应链管理能力。“这与贵州旅居产业所追求的‘市场化、标准化、集群化、品牌化’发展方向高度契合。”

“近年来，在贵州省委、省政府高效统筹、各市州的支持下，华住贵州的发展已打下坚实基础。”王莉韵分享，截至2025年10月末，华住贵州的在营酒店从2023年初的30余家增至120多家，加上40余家筹建项目，对比2023年增幅达到335%。王莉韵表示，未来，华住将积极响应“爽居贵州”的号召，全面融入贵州旅居产业发展的新征程。

品牌协同，丰富旅居产品供给。充分发挥多品牌优势，不仅将中高端的瑞贝庭公寓及城市公寓品牌引入贵州，还将积极探索与贵州旅居地产项目合作的创新模式，参与存量物业改造，为旅居客群提供多元化住宿选择。

服务赋能，提升旅居体验品质。运用数字化运营管理系统，助力合作伙伴提升运营效率与服务标准，让每一位旅居者都能享受到“住得好、睡得好”的核心体验。

产业融合，助力构建旅居生态。华住愿意成为贵州旅居产业链上的积极一环，与各方伙伴携手完善“15分钟旅居服务圈”，为“爽居贵州”贡献力量。

携程集团副总裁张旭：

共同将“爽居贵州”打造成为旅居市场金字招牌



“站在新的起点上，携程对贵州旅居的未来充满信心与期待。”在11月3日举行的贵州省“爽居贵州”旅居产业（长三角地区）招商推介会上，携程集团副总裁张旭表示，期待与贵州携手，从旅居行业标准、产业升级、营销及资源整合等多方面开展合作，共同将“爽居贵州”打造成为全国旅居市场的金字招牌。

携程集团作为全球排名前列的一站式旅行服务商，多年来与贵州保持着紧密的战略合作关系，先后在贵阳及各市州设立办事处，目前已服务贵州省省内旅游企业超2万家；协助引进集团旗下丽呈酒店集团和旅悦集团，在贵州累计开业运营超30家；助推“多彩贵州”全球营销推广，通过文旅品牌推广活动、全球达人采风、“村超”“村BA”赛事合作、入境直播等多种形式，向全球展示贵州文旅的独特魅力。

谈到旅居产业的新机遇，张旭认为，近年

来，在银发经济浪潮推动下，我国退休人群规模持续扩大，老年群体消费能力强劲且消费理念超前。从相关数据来看，旅居产业中50岁及以上用户占比达10%，消费能力突出，其消费水平约为年轻用户的3倍。

“这类用户偏好低密度大空间的优质住宿、拥有自然与人文环境的优秀文旅资源、高品质且具性价比的产品，还喜爱融入当地文化特色的多元化兴趣活动。”张旭分析，这与贵州当下展现出的综合优势完美契合。贵州养眼的山、养肺的林、养胃的珍馐、养生的运动与养心的文化，共同构成了一个无可复制的“五养”生态，吸引了长三角地区追求生活品质、向往自然与人文深度融合的广阔客群。

面对这样的资源禀赋与市场机遇，张旭表示，期待与贵州携手，在多方面开展合作：

整合产业链资源，共建旅居新业态。通过携程文旅产业联盟，深度赋能目的地文旅产业，围绕规划智库、高端住宿、城市微度假、文旅科技、乡村振兴、文创IP等方面，优化旅居产业链供给。

推动产品共建，打造旅居新标杆。与本地伙伴协作研发一批主题鲜明的贵州旅居产品，向全球游客展示贵州的文化与生活交织出的独特魅力。

强化内容营销，讲好贵州旅居故事。通过“老友会”精准链接中老年旅居客群，同时借助直播、旅行笔记、主题榜单等内容生态矩阵，触达年轻化客群。

旅居游客郭克辉：

到多彩贵州消暑乐不思归



“今年夏天，我们组织和陪同了11批次300多名老教授到六盘水市避暑康养，切身体验到了‘中国凉都’的清凉和文化内涵，收获颇多。”在11月3日举行的贵州省“爽居贵州”旅居产业（长三角地区）招商推介会上，盘州市旅居游客、上海市老教授协会养老服务数据中心旅居康养工作站站长郭克辉分享。

郭克辉坦言，出行之前，大家对“中国凉都”的印象仍较模糊。“尽管很多贵州朋友时常提及六盘水避暑的话题，但总有一种遥不可及的感觉，两千多公里的奔赴是否物有所值？”

然而，这趟旅程彻底打消了大家的疑虑。“从六盘水回来后，我们才深切感受到大自然慷慨的恩赐，这里真正是‘天然大空调’。凉风扑面，自由呼吸，神清气爽，睡眠绝佳。”

他特别引用了一位复旦教授的话语：“才离

凉都六盘水，又遭魔都热浪折磨。无奈水城非我家，无可奈何再受苦。”这番话引起众多老教授的共鸣，也让大家纷纷预约明年再赴贵州避暑。在郭克辉看来，贵州的魅力远不止于气候，雄奇壮丽的自然风光同样令人倾心。黄果树瀑布的磅礴、乌蒙大草原的辽阔、万峰林的奇秀，不仅有好风光入眼，还有便捷安全的适老化设施，对老年游客非常友好。

文化体验同样令人难忘。布依族姑娘祝酒歌娓娓动听，彝寨“八大碗”美食丰富可口，苗家民族服饰绚丽多彩。此外，他们还在牂牁江夜郎王宫纪念馆了解西南地区历史演进，在贵州三线博物馆重温三线建设时期的艰苦奋斗岁月。让郭克辉格外赞赏的，是六盘水生活便捷、居住舒适、当地居民热情好客，让老教授们产生了“乐不思归”的感受。行程结束后，意犹未尽的老教授们用相机记录山水，用文字抒发情怀，发表了多篇游记与感言。

最令人动容的，是此行所收获的真心认可与支持。郭克辉分享了一个感人故事，曾在贵州生活的“三线”子弟、复旦大学教授赵文庆重返第二故乡后心情激动，主动整理发表文章，并表示愿成为志愿者，为六盘水推广做些有益的工作。

郭克辉说，希望更多的老教授和上海朋友明年能到贵州旅行和旅居，感受19℃夏天的独特魅力。